



我县连续三年捧得“科技创新鼎”

记者 吕建刚

本报讯 在11月10日上午召开的全省创新深化大会上,全省12个市、县(市、区)被授予2022年度“科技创新鼎”,新昌位列其中。这也是我县连续三年捧得“科技创新鼎”,成为全市唯一梅开三度的县(市、区)。我县还获得2022年度市县党政领导科技进步目标责任制考核优秀单位。县委书记黄旭荣在省主会场参加会议并领奖。

“科技创新鼎”是浙江省科技创新工作最高荣誉,也代表了一个区域科技创新的硬核实力,折射出充满活力的区域创新生态。2020年度,我县首次捧回了“科技创新鼎”这份沉甸甸的荣誉;2021年度,新昌再次夺得这一殊荣;如今,我县连续三年捧得“科技创新鼎”,背后自然有着许多实招和硬招。

“专精特新”靶向培育优质企业;建设运营县内高创园和县外科创飞地;探索构建创新服务“云局”……近年来,我县深入学习贯彻习近平总书记关于科技创新的

重要论述精神,聚焦县域创新体系再升级,深化实施“创新强县”首位战略,加快落实三个“一号工程”,紧紧依靠科技创新这一关键变量,培育企业发展内生动力,全面推进产业转型升级,创新指数居全省第四位,其中“技术创新指数”居全省第一位,研发经费投入占GDP比重连续8年超4%,2022年达4.42%,并创成国家首批创新型县。

我县聚焦领军企业,锻造高水平创新主体。围绕“专精特新”靶向培育优质企业,分层制订创新发展帮扶共性菜单和点对点服务个性菜单,全面开展创新主体创新意识能力大提升行动,并实施高新技术企业、研发机构、研发投入、产学研合作及企业专利“五个全覆盖”行动,持续推进企业梯队培育。围绕“产学研”分层创建研发机构,完善省市县三级企业研发机构培育机制,分层建设企业研究院、重点企业研究院、省级重点实验室,支持企业建设省级以上研发机构159家。围绕“国产替代”攻坚突破核心技术,滚动开

展十大“专精特新”重大科技攻关项目“揭榜挂帅”,撬动企业研发投入3亿元,突破了一批关键核心技术难题,五洲新春突破兆瓦级风电轴承滚子“卡脖子”技术,产品市场占有率居全球第2位、全国第1位。

我县聚焦内外联动,汇聚高层次创新要素。围绕创新链抓平台建设,做好内部创新资源的优化配置和外部创新资源的整合利用,县内建设运营高创园,县外投运杭州双城国际科创飞地、新昌科创人才港(北京)。共建浙大-新昌联合创新中心,对标省级新型研发机构标准全面启动天姥实验室建设,借助科研优势建设国内首家校地共建动物医药研究中心和智能制造研究中心。深化浙理工-新昌创新工程硕士“1+2”联合培养计划,推进全国轴承产业人才基地建设,为产业发展提供人才保障,“企业出题 高校解题 政府助题”工程类硕士专业学位研究生培养“浙江模式”成果被评为2022年高等教育(研究生)国家级教学成果奖一等奖。目前全县规模以上企业产学研合

作覆盖率达95%,技术交易额从2020年的6.44亿元增加至2022年的13.8亿元,全国唯一县域国家科技成果转化服务示范基地成功落户。

我县聚焦服务重塑,打造高效能创新生态。以教育、科技、人才“三位一体”发展为主线,在不打破机构设置、不改变编制配备、不调整部门职能的情况下,探索构建创新服务“云局”工作机制,通过“线上应用+线下大厅”相结合模式,实现创新事项高效统筹。目前线上平台已开展运行,全县规模以上企业上线率达100%,平均办结时间从7天缩减至2天。围绕“一网融合、一门办事、一键协同、一链闭环、一体赋能”工作目标,系统集成分散在各部门的创新资源,截至目前,已归集33个部门的创新事项108宗、创新资源385项,切实解决创新发展存在的办事多头、资源分散、部门协同不够、创新链产业链人才链教育链“四链”融合不足等现实痛点。创新服务“云局”改革工作已入选全省创新深化首批“三位一体”试点和营商环境“微改革”省级项目。

县政府召开第35次常务会议

记者 杨赞 项泽统

本报讯 11月10日上午,县委副书记、县长王奇洲主持召开县政府第35次常务会议,学习《浙江省审计条例》,并讨论审议一批政策意见。

会议学习了《浙江省审计条例》新修订内容及贯彻落实意见。《浙江省审计条例》已于今年9月1日起施行,这是在2021年国家审计法修订后,全国范围内首个修订的地方性法规。此次新修订的《条例》全面贯彻习近平总书记关于审计工作最新的指示批示精神,有效落实新修订审计法的规定,对审计监督职责、审计监督程序、审计查出问题整改、审计数字化建设、内部审计行为等内容进行修改完善。《条例》还注重提高浙江辨识度,总结提炼我省在推进审计数字化改革、内部审计、加强审计机关自身建设等方面的创新经验做

法,为提升我省审计监督治理水平,保障经济社会持续健康发展提供了有力法治保障。

会议强调,审计是党和国家监督体系的重要组成部分,是推动社会治理体系和治理能力现代化的重要力量。各级各部门要认真学习《条例》精神,以贯彻实施《条例》为契机,自觉把《条例》作为开展审计工作的行为准则,坚持依法审计,在法律、制度、规范的框架内开展各项审计工作。要对标对表《条例》要求,进一步健全完善内部审计制度,坚持把规范内审作为强化队伍建设、提升工作质效的有力手段,依法加强对内审机构的业务指导和监督,实现审计监督“全覆盖”。要加强审计问题整改,特别是对已发现的问题要及时督促落实,做到举一反三、闭环管理,切实将审计整改成果转化为治理效能。

会议还研究审议了其他事项。

新昌知识产权馆入选省级法治宣传教育基地

记者 倪玲玲
通讯员 何焯焯

本报讯 日前,记者从县市场监管局获悉,为充分发挥典型的示范引领作用,加快推进社会主义法治文化建设,浙江省普法办公室命名了第二批浙江省法治宣传教育基地,新昌知识产权馆榜上有名。

新昌知识产权馆位于高新园区科技创新服务中心大楼一楼,建筑面积1075㎡,馆内主要分为“序厅、知识产权是国家战略、保护知识产权是我们的责任、知识产权赋能高质量发展、知识产权研究与服务、知识产权创造美好生活”等6个展示模块;集知识产权成果展示、研究与服务、研学体验于一体,全面展示我县在知识产权创造、运用、保护、管理、服务等方面取得的成绩。

作为全省首个县级知识产权专题展馆,新昌知识产权

自2022年4月26日开馆以来,长期对外免费开放。同时,县市场监管局结合“八五普法”工作,充分发掘知识产权法治元素,积极开展各类知识产权普法宣传,包括世界及我国知识产权保护及立法发展历史,商标法、专利法等基本法律知识,目前已开展各类普法活动22场次。2022年,新昌知识产权馆获评全省市场监管系统法治宣传教育基地,今年顺利入选浙江省法治宣传教育基地。

县市场监管局相关负责人表示,今后将继续深化法治宣传教育基地建设,推动基地管理规范化、制度化,充分发挥展馆平台作用,进一步提高利用率和群众参与度,推动法治理念更加鲜明,法治元素更加丰富,法治氛围更加浓厚,宣传形式更加灵活,高水平推进法治宣传教育各项工作,努力使尊法守法用法在全县蔚然成风。

“天姥管家”服务平台改版升级

记者 项泽统 李帮焱

本报讯 “天姥管家”数字生活新服务中心是我县首个数字生活新服务平台。今年以来,县公共服务集团通过加快建设、完善专业化“一老一小”服务体系,融合多项线上线下的上门服务应用场景,一站式帮助解决群众身边的小事、烦心事。

日前,记者在市民赵吉琴家中看到,她家的孩子正在客厅和早教老师开心地玩游戏。据介

绍,这是“天姥管家”平台委托县托育中心专业老师,为3岁以下婴幼儿提供的上门托育服务,服务包含全日托、半日托、小时托。“上门托育这个服务非常好,可以满足我们家里没人带孩子的烦恼。天姥管家小程序下单也很方便,不到半个小时老师就来了。”赵吉琴高兴地说,有了上门托育服务,让“宝爸宝妈”获得了更多灵活自由时间。

目前,“天姥管家”服务平台已完成改版升级,除了“上门托

育”服务,“居家养老”服务板块同样人气火爆。近日,“天姥管家”服务平台的家政人员来到南明街道湖莲潭社区,为王阿姨上门提供“物品收纳”服务。不一会,收纳师就把家中的衣物分门别类整理好,贴上标签。说起“天姥管家”的服务,王阿姨称赞不已。“家里乱了想让他们来整东西,一个电话呼叫他们马上就来了,很方便。”

据介绍,“居家养老”服务涵盖理发修面、起居照顾、物品收纳

等14个子项目。老年人领取“爱心卡”后,可以通过电话、网络、线下点单等形式呼叫服务。“有需求的群众可通过24小时电话预约。或者是线上预定的方式来取得需要的服务,服务是由我们公共服务集团旗下专业人员来提供的,大家可以放心下单。”该平台主管吕文莹表示,“天姥管家”同时新增法律咨询、一键呼叫、一刻钟便民服务等功能,开启了“一老一小”服务新篇章,进一步提升了我县市民的获得感和幸福感。



畅游新昌水 感受诗画路

昨日,浙江省第四届公开水域游泳系列赛(新昌站)暨唐诗之路·游泳公开赛在我县新昌江举行。比赛设1500米竞速游,分男、女各四个年龄组别,经过激烈角逐,最终产生了8个组别前八名和团体前八名。本次赛事的举办不仅让参赛选手们感受到我县优质的生态环境、唐诗之路的魅力,也为我县植入运动休闲业态和体育赛事举办注入了强劲动力。(记者 王娟敏 吕伯元 俞晓委 摄)



打造“一老一小”综合体 构建幸福生活圈

新昌县公共服务集团有限公司